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P Ř I H L Á Š K A 

 
DO SOUTĚŽE O CENU ZA NEJLEPŠÍ PŘÍPRAVU A REALIZACI 

PROGRAMU REGENERACE MPR A MPZ ZA ROK 2024 
 

 
 

 
Název MPR/MPZ 

 
Městská památková zóna Zákupy 

POZOR! Města, která mají na svém území jak MPR, tak i MPZ a přihlašují do soutěže obě území, 
musí podat pro MPR i pro MPZ Přihlášku do soutěže SAMOSTATNĚ. 

 
 

Zdůvodnění 
přihlášky 

Proč se domníváte, že byste měli za příslušný rok získat Cenu za nejlepší přípravu a 
realizaci Programu regenerace MPR nebo MPZ, vyzvedněte významné památkové 
objekty v obci.  
Charakteristika objektů, veřejného prostoru, souboru budov, chráněných území atd., které 
považujete za hlavní důvod k podání přihlášky do soutěže o Cenu za nejlepší přípravu a 
realizaci Programu regenerace MPR a MPZ za rok 2024, doplněnou fotodokumentací. 

Město Zákupy jako řádný hospodář pečuje o své památky zejména tím, že zajišťuje 
údržbu, opravy a rekonstrukce těchto kulturních památek ve vlastnictví obce. V roce 
2024 připravilo projekt na restaurátorské a kamenické práce Hrobky Franz Expedit 
von Schönfeld a centrálního kříže. Všechny tyto památky jsou součástí hřbitov u 
kostela  sv. Fabiána a Šebestiána. V průběhu letních měsíců byla opravena plocha 
nám. Svobody, kde byla vybudována odpočinková zóna a část byla upravena jako 
parkovací plocha. Obvod náměstí byl osázen květníky se zelení. 
Obě realizované akce oživily veřejný prostor. V době adventu byly na náměstí do 
květníků připevněny malé vánoční stromky, které ozdobily děti z našich školek a děti 
z prvního stupně základní školy a byla rozšířena vánoční výzdoba.  

 
A. Péče o kulturní památky v MPR nebo MPZ  
 Doplnit požadované údaje o písemný komentář a v případě vhodnosti i číselné vyjádření. 

     
A.1. Počet nemovitých kulturních památek na území MPR nebo MPZ na konci roku 2024. Rozloha MPR nebo 

MPZ v ha. (Informativní údaje.) 
Na území MPZ Zákupy na konci roku 2024 se nachází 22 nemovitých kulturních památek. Rozloha MPZ je 
88,3 ha. 

A.2. Kulturní památky v MPR nebo MPZ, které byly na konci roku 2024 v havarijním stavu, včetně důvodu 
havarijního stavu a doby trvání tohoto stavu. 

Kapucínský klášter s kostelem sv. Františka Serafinského – majetek je ve vlastnictví soukromé osoby, která 
z finančních důvodů není schopná zajistit stav památky ve funkčním stavu. Tento stav trvá od 90. let 20. 
století. 
2/3 hospodářského dvora v areálu státního zámku – majetek je ve vlastnictví NPÚ, která v současné době 
hledá finanční prostředky na zajištění rekonstrukce. Tento stav trvá od 90. let 20. století. V roce 2024 
proběhly dokončovací práce 1/3 hospodářského dvora.  
A.3. Kulturní památky v MPR nebo MPZ, které byly na konci roku 2024 nevyužívané, s uvedením důvodu jejich 

nevyužívání a doby trvání tohoto stavu. 
Kapucínský klášter s kostelem sv. Františka Serafinského – majetek je ve vlastnictví soukromé osoby, která 
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nezajišťuje stav kulturní památky ve funkčním stavu.  
 
2/3 hospodářského dvora v areálu státního zámku – majetek je ve vlastnictví NPÚ, která v současní době 
připravuje projekt na záchranu objektu. 
 
A.4. Kulturní památky v MPR nebo MPZ, jejichž oprava byla provedena nebo dokončena v roce 2024, se 

stručným uvedením rozsahu obnovy a účelu využití. 
Hrobka Franz Expedit von Schönfeld – proběhly restaurátorské a kamenické práce- demontáž a převezení fiál 
do pracovny zhotovitele - mechanické čištění, rozebrání fiál, vyčištění spár, vyjmutí železných trnů, chemické 
čištění, slepení prasklých částí, zpevnění povrchu kamene, plastické doplnění chybějících částí, montáž doplňku 
křížové kytky, montáž fiál na původní místo. Výroba nového vrcholového kříže, přetmelení nového betonového 
soklu, montáž kříže, spárování a hydrofobizace.  
Centrální kříž v areálu hřbitova – proběhly restaurátorské kamenické práce – mechanické a chemické čištění, 
zpevnění povrchu kamene, injektáž prasklin, plastické doplnění poškození, imitativní barevná retuš, výroba 
nových částí přístupových stupňů, montáž podstavce kříže, hydrofobizace kamene, umělecké kovářské práce a 
zlacení.   
Hrobka bude zpřístupněna veřejnosti. Kříž jako symbol křesťanství bude sloužit jako místo pro setkávání.  
A.5. Objekty, u kterých došlo v roce 2024 ke zrušení prohlášení za kulturní památku, s uvedením důvodu (např. 

havarijní stav, z důvodu nové výstavby, demolice, neodborné obnovy atd.) 

 
V roce 2024 nedošlo u žádného objektu ke zrušení prohlášení za kulturní památku. 
 
 
 
A.6. Objekty, u kterých došlo v roce 2024 k prohlášení za kulturní památku, s uvedením důvodu. Uveďte, 

v kolika případech nebylo řízení dosud ukončeno, anebo objekt nebyl prohlášen za kulturní památku. 

 
 
V roce 2024 nedošlo u žádného objektu k prohlášení za kulturní památku. 
 
 

 
B. Péče o ostatní objekty v MPR nebo MPZ: 
Doplnit požadované údaje o písemný komentář a v případě vhodnosti i číselné vyjádření. 

 
B.1. Budovy v MPR nebo MPZ, které jsou ke konci roku 2024 v havarijním stavu (bez rozdílu vlastníka či charakteru 

objektu), včetně důvodu havarijního stavu a doby trvání tohoto stavu. 
Tovární komplex RETEX – je v soukromém vlastnictví. Majitel z finančních důvodů nerealizuje opravy. Stav 
trvá od konce 90. let 20. století. 
 

B.2. Budovy v MPR nebo MPZ, jejichž oprava byla provedena nebo dokončena v roce 2024, se stručným uvedením 
rozsahu obnovy a účelu využití. 

V roce 2024 nebyla v rámci MPZ provedena oprava ostatních objektů 
 

B.3. Budovy v MPR nebo MPZ, které byly v roce 2024 demolovány, s uvedením důvodu demolice. 

V roce 2024 nebyly demolovány žádné budovy. 

 
C. Ostatní akce ovlivňující stav MPR nebo MPZ 
 

C.1. Charakterizujte stav parků, veřejných prostranství v MPR nebo MPZ (např. povrchy komunikací, veřejné 
osvětlení, městský mobiliář, stav zeleně apod.) v roce 2024. Uveďte významné akce, které byly v letech 2014-
2024 podniknuty ke zlepšení stavu. 
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Součástí zámeckého areálu je Barokní zahrada a Anglický park. Tyto prostory jsou zpřístupněny veřejnosti od 
jara do podzimu, jsou pravidelně odborně ošetřovány a udržovány. V letošním roce byly vysázeny nové stromy 
a keře. V okolí kulturního domu je vysázená lipová alej, další prostor zastavěn a osázen dalšími typy stromů. 
Jsou zde umístěny lavičky a vytvořena odpočinková zóna, která je volně přístupná veřejnosti. Prostor je 
udržován sekáním trávy a péčí o stromy. Městský mobiliář a ostatní zelené plochy (podél toku řeky Svitávky), 
které jsou součástí MPZ jsou udržovány pravidelným uklízením a údržbou. V roce 2024 byly na náměstí 
Svobody instalovány velké květináče, které byly osázeny květinami. V letech 2018, 2019 a 2023 proběhla na 
území MPZ rekonstrukce veřejného osvětlení dle ČSN. 
 
Významné akce   
2013 – 2014- rekonstrukce arboreta u bývalé Lesnické školy 
2014 – revitalizace městské zeleně na území MPZ 
2014 – oprava místní komunikace v Tiché ulici součást MPZ 
2014 – obnova lávky přes Svitávku z Nábřežní ulice na náměstí Svobody 
2014 – provedení sanačních prací v ulici Koželužská a Nádražní 
2014 – restaurování barokních soch sv. Walburgy, sv. Prokopa, sv. Kosmase na kamenném mostě před 
Kapucínským klášterem 
2015 – oprava kaple Panny Marie se sochami sv. Fabiána a Šebestiána (27967/5-3437) 
2015 – restaurování barokních soch sv. Blažeje a sv. Valentýna 
2016 – 2017 – rekonstrukce domu v Borské ulici 51, Zákupy (33758/5-3444) 
2018 – rekonstrukce veřejného osvětlení – 1. etapa 
2019 – restaurátorské kamenické práce – most se sochami sv. Barbory, sv. Apolonie s křížem (31746/5-3436) 
– etapa č. 1 
2019 – rekonstrukce veřejného osvětlení – 2. etapa 
2020 – restaurátorské kamenické práce – most se sochami sv. Barbory, sv. Apolonie s křížem (31746/5-3436) 
– etapa č. 2 
2020 – oprava hřbitovní zdi (46904/5-3434) – 1. etapa 
2021 - oprava hřbitovní zdi (46904/5-3434) – 2. etapa 
2021 – restaurátorské kamenické práce – Areál hřbitova u kostela sv. Fabiána a Šebestiána v Zákupech – soubor 
náhrobků při ohradní zdi hřbitova 
2022 - oprava hřbitovní zdi (46904/5-3434) – 3. etapa 
2023 – Rekonstrukce Hrobky Franz Expedit von Schönfeld  
2023 – rekonstrukce veřejného osvětlení – etapa č. 3 
2024 – Restaurátorské kamenické práce Hrobky Franz Expedit von Schönfeld a centrálního kříže 
C.2. Charakterizujte hlavní závady životního prostředí v MPR nebo MPZ v roce 2024. Uveďte významné akce, které 

byly v letech 2014 - 2024 podniknuty ke zlepšení stavu (čističky, prohlášení chráněných území, působení 
neziskových organizací, dobrovolníků atd.) 

 V roce 2021 byl dokončen severozápadní obchvat města, který odvedl veškerou nákladní i částečně osobní 
dopravu z centra města. V roce 2024 došlo k rekonstrukci plochy náměstí, vytvoření parkovacích míst a 
k regulaci množství aut, která byla zaparkovaná na náměstí. Díky těmto opatřením došlo ke zkvalitnění 
životního prostředí, snížení hlučnosti a znečištění ovzduší MPZ.  
C.3. Charakterizujte stav technické infrastruktury v roce 2024 a uveďte hlavní investiční akce v MPR nebo MPZ 

v letech 2014 - 2024 (kanalizační síť, vodovodní řad, plynovod, elektrické vedení atd.). 
 
V období 2014 až 2024 byly realizovány tyto významné stavby: 

- Vybudování severozápadního obchvatu – regulace nákladní a osobní dopravy v centru města 
- Rekonstrukce veřejného osvětlení (3 etapy) – snížení spotřeby energie 
- Rekonstrukce náměstí, vznik parkovací plochy (snížení počtu zaparkovaných aut) a odpočinkové 

zóny (osázení zeleně) – zkvalitnění života v centru města 
 

 
 
D. Péče o obyvatele a návštěvníky MPR nebo MPZ 
Doplnit požadované údaje o písemný komentář a v případě vhodnosti i číselné vyjádření (je vhodné uvést např., zda je zřízen 
městský informační systém, naučné stezky atd.). 
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D.1. Počet trvale hlášených obyvatel v MPR nebo v MPZ. 
                2014           2888   2024  2929 

D.2. Je v obci/městě/městské části hl. města Prahy zřízeno infocentrum? Jaké služby nabízí návštěvníkům, jakou má 
provozní dobu atp.? 

Na nám. Svobody je od roku 2018 umístěno informační centrum, které je celoročně přístupné, s tím že 
v zimních měsících je umístěno na radnici. Návštěvníky seznamuje s turistickými památkami, historií našeho 
města a historií Českolipska. Je zde možno zakoupit drobné upomínkové předměty. Pro místní obyvatele je to 
místo, kde mohou získat informace o kulturních akcí v Zákupech a v nejbližším okolí.   
D.3. Kulturní památky, které byly nově zpřístupněny veřejnosti v MPR nebo MPZ v roce 2024 a s jakým 

zaměřením (kulturně výchovným, společenským atd.). 
Část hospodářských budov v areálu zámku, které jsou určeny pro stále expozice a kulturní akce. 
 
D.4. Občanské vybavení v MPR nebo MPZ (ubytovací, stravovací, obchodní síť, zdravotnická, tělovýchovná, 

kulturní zařízení, dopravní obslužnost, parkování a další – uveďte obecně jejich přírůstky nebo úbytky 
v hodnoceném období 2014 - 2024). 

 
Občanské vybavení v MPZ – přírůstky 
V areálu zámku a v budově „Heldovky“ (Eduard Held muzeum) – jsou v provozu ubytovací kapacity 
Restaurační zařízení – Restaurace u Benediktů, Pizzerie Totti, Řecké bistro, restaurace na koupališti – letní 
provoz. 
Náměstí Svobody – pekárna a obchod s potravinami 
V provizorních prostorách secesní budovy „Orlík“ jsou provozovány příležitostně výstavy – září 2024 výstava 
obrazů pana K. Mojžíška, místního občana. 
 
Občanské vybavení v MPZ – úbytky 
2019 – zrušena lékárna 
2021 – zrušena zubní ordinace 
 
Dopravní obslužnost je na období 2024 – 2027zajištěna na základě „Smlouvy o spolupráci při zajištění dopravní 
obslužnosti Libereckého kraje“, kdy se město Zákupy ve spolupráci s Libereckým krajem podílí na zajištění 
dopravní obslužnosti obyvatel města Zákupy v rámci Libereckého kraje. 
 
D.5. Propagace Programu regenerace MPR nebo MPZ na webových stránkách obce/města/městské části hl. města 

Prahy a na sociálních sítích.  
Prezentace MPR nebo MPZ a kulturních památek, nacházejících se v obci/městě/městské části hl. města Prahy 
na webových stránkách obce/města/městské části hl. města Prahy - informace pro návštěvníky MPR nebo MPZ 
a informace na sociálních sítích.  
Informace občanům obcí a měst a městských částí hl. města Prahy s MPR a MPZ, týkající se památkové péče 
včetně programů na obnovu kulturních památek na webových stránkách obce/města/městské části hl. města 
Prahy a na sociálních sítích. 
Uveďte příslušné odkazy. 

 
https://www.zakupy.cz/mesto-zakupy/informace-o-meste/zakladni-informace/ 

 
E. Společenský život 
 

E.1. Občanská sdružení, nadace, spolky, umělecké soubory působící v obci či městě podporující regeneraci památek, 
jejich prezentaci a využití s uvedením jejich konkrétních aktivit v roce 2024. 

Vlastenecko dobročinná sdružená obec baráčníků Zákupy – připravila Baráčnický ples 
 
Levicový klub žen - spoluorganizoval akci s názvem Tvoříme duší na státním zámku v Zákupech, akce je 
přehlídka tvůrčí práce tělesně a duševně postižených spoluobčanů.  
 
Junák – český skaut – organizoval odemykání a zamykání studánky Pramene Tří svatých, držel čestnou stráž 
při pietním aktu oslavy výročí vzniku Československa, rozdával betlémské světlo. 
 
PVO, s.r.o. – pomáhal při organizaci masopustu, připravil vzpomínku na zakladatele firmy Eduarda Helda, 
v červnu zorganizoval Den otevřených dveří v Eduard Held muzeum. 
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MŠ a ZŠ Zákupy připravila 62. ročník akce „Běh zámeckým parkem“, Svatojánskou noc a Den otevřených 
dveří při příležitosti 60. výročí otevření naší školy. 
 
Divadelní spolek Havlíček připravil v adventním čase pohádku O dvanácti měsíčkách. 

E.2. Akce, které se vztahují k akcím obnovy kulturních památek z Programu regenerace MPR a MPZ, nebo využívají 
a rozvíjejí místní tradice (trhy, soutěže, setkání rodáků, poutě, oslavy místních svátků atd.). 

V roce 2024 proběhly tyto kulturní akce, které byly realizovány v kulturních památkách na území MPZ, nebo 
rozvíjeli místní tradice: 
Novoroční ohňostroj, Masopust, zimní a podzimní posezení se zákupskými seniory, Jarní jarmark, Maškarní 
ples pro děti a dospělé, Baráčnický ples, vystoupení profesionálních divadel, Pietní akt k 160. výročí narození 
zakladatele firmy Eduarda Helda na místním hřbitově, 62. ročník běhu zámeckým parkem, Tvoříme duší, Den 
myslivosti, Noc kostelů, Svatojánská noc, Prokopská pouť v Kamenici, Univerzita 3. věku, autorské čtení, 
Pietní akt k výročí založení Československa, Tradiční výlov kaprů, Žákovský parlament připravil 
Halloweenský průvod s lampiony jehož cílem byl zámecký park, Vánoční jarmark, Rozsvícení vánočního 
stromečku, Příchod sv. Mikuláše, čerta a anděla na zámek, adventní koncerty na zámku a v kostele a rozdávání 
betlémského světla. Nejvýznamnější společenskou akcí v letošním roce byla oslava 60. výročí založení základní 
školy.    
 

E.3. Zájem podnikatelské sféry o záchranu a využití místních významných památkových objektů (zda se podílí na 
financování jejich obnovy nebo je jen využívají pro své aktivity včetně výše podílu soukromých prostředků na 
obnově památek v roce 2024 - konkrétní objekty s vyznačením finančních nákladů). 

Připravujeme projekt na rekonstrukci historické budovy radnice a Kláštera milosrdných sester sv. Karla 
Boromejského. 

E.4. Aktivity obce zaměřené na ochranu a záchranu kulturního dědictví jako součást naplňování SDG 11 Vytvořit 
inkluzivní, bezpečná odolná a udržitelná města a obce  

Připravujeme projekt příhraniční spolupráce, který revitalizuje secesní budovu Orlíku na turisticko-informační 
centrum se zaměřením na handicapované občany. 

 
F. Finanční účast na obnově památkových objektů v roce 2024 
 

F.1. Částka z rozpočtu obce/města/městské části hl. města Prahy, věnovaná na obnovu památek v roce 2024 a 
v kolika případech (údaje zaokrouhlit): 

Rozpočet  Počet      
akcí 

Kč 
(tis.) 

Poznámka 

Celkem na území obce /města 2 1 025  

Z toho na území MPR nebo MPZ 2 1 025  

Památky v jiném než obecním vlastnictví (na území MPR 
nebo MPZ) 

0 0  

Podíl finančních prostředků z celkového objemu 
výdajů nejaktuálnějšího rozpočtu obce/města/městské 
části hl. města Prahy, uvedeného bez přijatých dotací, 
na obnově památek v roce 2024 na území 
obce/města/městské části hl. města Prahy v %, 
jedná se o procentuální vyjádření částky, kterou je 
obec/město/městská část hl. města Prahy ochotna 
investovat z vlastního rozpočtu do obnovy památek. 
 

2 815 

 
 
 
 

79,5 % 

F.2. Částka z rozpočtu Ministerstva kultury v rámci Programu regenerace MPR a MPZ v roce 2024 s uvedením 
konkrétní akce (rozepište samostatně). Jako přílohu uveďte tabulku rekapitulace akcí obnovy připravovaných 
v Programu regenerace MPR a MPZ na rok 2024, která byla přílohou Anketního dotazníku na rok 2024. 

Akce Kč (tis.) 

Restaurátorské a kamenické práce Hrobky Franz Expedit von Schönfeld  615 
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Restaurování centrálního kříže v areálu hřbitova u kostela sv. Fabiána a Šebestiána 200 

  

F.3. Částka z jiných zdrojů (kraj, stát, EU) - uvést, zda bylo požádáno na rok 2024 o finanční prostředky z jiných 
zdrojů a zda-li byly finanční prostředky získány a využity. 

Akce Kč (tis.) Zdroj 

 NE  

G. Koncepční příprava regenerace 
 

G.1. Územní plán /stav rozpracovanosti, datum schválení, evidence dle aktuálního stavebního zákona. 

 
https://www.zakupy.cz/mesto-zakupy/ostatni-odkazy/uzemni-plan-mesta/ 
Změna č. 2 je rozpracovaná a čeká na schválení 
Změna č. 3 schválená 7.7.2022 
 

G.2. Regulační plán MPR nebo MPZ anebo územní studie MPR nebo MPZ.  Stav rozpracovanosti, datum schválení 
zastupitelstvem, evidence dle aktuálního stavebního zákona, příp. plán ochrany MPR nebo MPZ /dle § 6a 
zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů/. Stav rozpracovanosti, datum 
vydání opatření obecné povahy krajem. 

 
 
 
 

G.3. Program regenerace MPR a MPZ (aktuálnost dokumentu, kvalita, datum schválení zastupitelstvem a datum 
jeho poslední aktualizace). 

 
Strategický plán rozvoje města Zákupy na období 2023 – 2027 byl schválen Zastupitelstvem města Zákupy 
dne 15. 3. 2023 pod číslem usnesení 65/2023/ZM. 
 
https://www.zakupy.cz/mesto-zakupy/ostatni-odkazy/strategicky-plan-rozvoje-mesta/ 
 

G.4. Veřejně dostupný Program rozvoje obce, včetně začlenění regenerace území MPR nebo MPZ (stav 
rozpracovanosti, datum schválení, zveřejnění např. v databázi Obce PRO apod.). Další dokumenty využívané při 
realizaci regenerace MPR nebo MPZ (strategie CLLD,  ITI,  apod.). 

 
Strategický plán rozvoje města Zákupy na období 2023 – 2027 byl schválen Zastupitelstvem města Zákupy 
dne 15. 3. 2023 pod číslem usnesení 65/2023/ZM. 
 
https://www.zakupy.cz/mesto-zakupy/ostatni-odkazy/strategicky-plan-rozvoje-mesta/ 
 

 
H. Závěrečný komentář pro vývoj území MPR nebo MPZ 
 

 
- Stručně zhodnotit vývoj území MPR nebo MPZ z pohledu památkové péče, popsat celkový dojem z obrazu a 

funkcí území MPR nebo MPZ včetně veřejných prostranství, zeleně atd., provést hodnocení z pohledu 
obyvatel, návštěvníků, podnikatelů, atp.  
 

- Zhodnotit stav a způsob regulace reklamy na území MPR nebo MPZ.  
 

- Další zdroje finančních prostředků získané na obnovu kulturních památek v MPR nebo MPZ prostřednictvím 
veřejných sbírek, neziskových organizací, sponzorských darů apod.  
 

- Uvést, zda ve městě/obci/městské části hl. města Prahy existuje vlastní fond pro území MPR nebo MPZ 
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a) na obnovu kulturních památek,  
b) na opravu nepamátkových objektů. 

Městská památková zóna Zákupy byla vyhlášená Ministerstvem kultury České republiky 1. dubna 2003.  
Od roku 2003 do dnešních dnů bylo z rekonstruováno, opraveno a zachráněno mnoho kulturních památek ve 
vlastnictví města, Národního památkového ústavu, Římskokatolické farnosti – děkanství Zákupy, 
Římskokatolické farnosti Brenná a soukromého majitele. Můžeme se pyšnit tím, že jsme dokázali naší činností 
zachránit tyto památky: 
 
Klášter milosrdných sester sv. Karla Boromejského 
Kaple Panny Marie (sv. Anny) 
Sloup se sousoším Nejsvětější Trojice a sochami světců  
Sloup se sochou sv. Tadeáše 
Dům č. 91 na Mírovém náměstí – dům slouží k bydlení 
Dům č. 243 na nám. Svobody – dům slouží k bydlení a provozování pekárny 
Most se sochami ke kapucínskému klášteru 
Most se sochami a s křížem u Nábřežní ulice 
Dům č. 51 v Borské ulici – dům slouží k bydlení 
Hřbitovní zeď a přilehlé náhrobky 
Hrobka Franz Expedit von Schönfeld 
 
Kaple sv. Josefa – je v soukromých rukách a majitel zajistil krásnou a odpovídající rekonstrukci, objekt je 
určena k bydlení. 
 
V Zákupech na náměstí Svobody se nachází historická budova, která vznikla v 19. století a nese jméno svého 
zakladatele Eduarda Helda, místně nazývaná „Heldovka“, jejíž majitelem je v současné době společnost PVO, 
s.r.o. Majitelé navázali na tradiční výrobu karnevalových a masopustních masek a vytvořili stálou expozici 
ukázky výroby tohoto zboží. Jedná se o jedinečný výrobní proces, který nemá obdoby nejen v České republice, 
ale i ve světe. Každoročně město Zákupy přispívá dotační částkou na provoz tohoto unikátu.  
 
Na náměstí Svobody se nachází nejcennější památka v našem městě Sloup Nejsvětější Trojice. V roce 2007 
proběhla poslední rekonstrukce sloupu za finanční pomoci Ministerstva kultury ČR a NSR, Česko-německého 
fondu budoucnosti, zákupských rodáků a několika firem. Dne 9. září 2007 byl sloup vysvěcen litoměřickým 
biskupem Th.Dr. Mons. Josefem Kouklem.  
 
Důležitým aktem bylo v roce 2012 umístění a vysvěcení kříže smíření na kamenném mostě v Nábřežní ulici, 
jehož odhalení se účastnili obyvatelé města Zákupy i rodáci a jejich potomci, kteří byli po skončení 2. světové 
války odsunutí.  
 
Zákupům není lhostejný ani stav památek ve vlastnictví církve, proto pomáhá s jejich obnovou nejen 
administrativní pomocí (zařazení Kostela sv. Jana Křtitele v Brenné do seznamu kulturních památek), ale i 
finančními prostředky. Od roku 2014 do současnosti přispělo na obnovu kostela Sv. Fabiána a Šebestiána 
částkou 1.404.980,- Kč. Od roku 2016 do současnosti přispělo na záchranu Kostela sv. Jana Křtitele v Brenné 
částkou 845.000,- Kč.  
 
V katastru města se nachází několik významných přírodních lokalit. Nejvýznamnější je Kamenický vrch, 
z jehož vyhlídky je vidět do širokého okolí. Na úpatí kopce stojí kaple sv. Josefa. Vede zde turistická stezka, 
která z jedné strany směřuje do města na vlakové nádraží a z druhé strany přes Kamenici až k úpatí Ralska u 
Mimoně. Podél řeky Svitávky k Třem pramenům až do Kamenice vede Naučná stezka, která nás seznamuje 
s vývojem krajiny. Velkou plochu okolí města zaujímají lesy, které jsou majetkem města a ten zajišťuj jejich 
prosperitu.       
 
Dnešní moderní Zákupy dokázaly svými stavebními a kulturními akcemi navázat na bohatou historii, která se 
začíná psát již ve 13. století a významnými dějinnými události pokračuje přes století 17. a 18. Císař František 
I. 22. července 1817 císařským dekretem vytvořil Zákupské vévodství, které věnoval Napoleonovi II. řečenému 
„Orlík“ jehož jmenoval vévodou Zákupským. Významným obdobím vývoje města bylo století 19., kdy se 
Zákupy staly letním sídlem posledního korunovaného české krále Ferdinanda Dobrotivého. Na jeho počest 
státní zámek organizoval Císařské slavnosti za vydatné podpory města.  
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V roce 2021 u příležitosti 480 let od udělení městských práv město zorganizovalo Historické slavnosti. 
 
Město si Váží činnosti našich předků a je mu velkou ctí, že se mu podařilo zachránit a opravit významné kulturní 
památky. Dokázali jsme i podporovat a rozvíjet kulturně-společenský život ve městě, a to nejen pokračováním 
v tradicích a oslavou důležitých dějinných momentů našeho města, ale i vytvářením nových tradic, podporou 
vzdělanosti a sportovního ducha města. 
 
Město Zákupy je význam historickým centrem Českolipska.  
 
Každoročně od roku 2015 město vyhlašuje Program města Zákupy pro poskytování dotací v oblasti kultury na 
podporu celoroční činnosti daného roku pro spolky působící na území města.   
 
Město Zákupy je od roku 2014 finančně podporováno Ministerstvem kultury ČR prostřednictvím dotačních 
titulů. 
 
Město Zákupy z vlastních zdrojů financuje údržbu a rekonstrukci kulturních památek a nepamátkových objektů. 
 
V historickém centru města nejsou reklamy. Reklamy jsou umístěny pouze na průmyslových budovách na 
periferii města. 
 

 
 
Schválil    Ing. Radek Lípa                         Datum      12. prosince 2024           

 

Podpis      ……………………… 

Doplňující informace 

- Přihlášku městu/obci/městské části hl. města Prahy zasílá příslušné územní odborné pracoviště Národního 
památkového ústavu, elektronicky i tiskopis přihlášky.   
 

- V přihlášce zodpovězte otázky, které zpracujte v šabloně podle dále uvedených bodů. Všechny otázky se týkají 
MPR nebo MPZ a jsou zaměřeny zejména na šetrný přístup k využití stávajícího historického stavebního fondu. 

 
- Přihlášku zašlete v písemné i elektronické podobě příslušnému územnímu odbornému pracovišti Národního 

památkového ústavu, jenž koordinuje hodnocení obcí, měst a městských částí hl. města Prahy na krajské úrovni.  
 

- Přihlášku předkládá starosta, resp. primátor v termínu do 15. 12. 2024. Přihlášku zašlete v elektronické podobě 
také Sdružení historických sídel Čech, Moravy a Slezska na e-mail info@shscms.cz. 

 

- Za kulturní památku považujeme všechny objekty evidované v Ústředním seznamu kulturních památek – rodinné 
domy, parky, veřejné budovy, soubory domů atd. 

 
- Pro objektivní zhodnocení památkové péče na území MPR nebo MPZ považujeme za vhodné srovnávací období 

posledních 10 let. 
 

- Bod A je zaměřen na informace o kulturních památkách na území MPR nebo MPZ. 
 

- Bod B je zaměřen na informace o ostatních budovách na území MPR nebo MPZ. 
 

- Přihlášku podává každá obec, město, městská část hl. města Prahy samostatně za své katastrální území a po 
každoroční aktualizaci ji lze předložit do soutěže i v dalších letech.  

 
- Pozn. Celostátní komise se v rámci hodnocení krajských vítězů informuje také o sankcích za porušení 

památkového zákona, udělených obecními úřady obcí s rozšířenou působností, při obnově kulturních památek a 
nepamátkových objektů v MPR a MPZ za rok 2024. 

 
-   Každý krajský vítěz soutěže vytvoří banner (roll up), který bude prezentován při slavnostním ceremoniálu udílení 

Ceny. Manuál bude k dispozici v sekretariátu SHS ČMS. Náklady na vytvoření banneru hradí soutěžní 
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město/obec.  
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